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Fritvalgsordning er nu implementeret i lønsystemet 

I forbindelse med overenskomstforhandlingerne sidste år (OK24) blev der aftalt en såkaldt 

fritvalgsordning (valgfrihed mellem pensionsbidrag og løn). Efter planen skulle denne ordning 

være trådt i kraft pr. 1. april 2025, men Personelkommandoen (PKOM) har afventet den endelige 

implementering af aftalerne fra OK24 fra Medarbejder- og Kompetencestyrelsen (MEDST). 

Dette er efterfølgende faldet på plads, hvorfor der nu er mulighed for at få udbetalt den del af 

pensionsbidraget, der overstiger 15 pct (løn og tillæg).  

Hvis man som ansat ønsker at få pensionsbidrag udbetalt som løn, sker det på følgende vilkår: 

1. Der beregnes ikke særlig feriegodtgørelse af beløbet 

2. Beløbet er ikke pensionsgivende (IPG) 

3. Beløbet indgår ikke ved beregning af over- eller merarbejdsbetaling 

4. Beløbet er A-indkomst og der beregnes skat og arbejdsmarkedsbidrag af beløbet 

Som ansat skal man rette henvendelse til ansættelsesmyndigheden, hvis pensionsbidraget ud over 

15 pct. fremover ønskes udbetalt som løn, hvilket i så fald vil ske på lønkode 3690 (pension 

udbetalt, fritvalg). Hvis man senere, dog tidligst efter et år, ikke længere ønsker pensionsbidraget 

ud over 15 pct udbetalt som løn, skal man på ny rette henvendelse til ansættelsesmyndigheden.   

Hvad fritvalgsordningen angår, skal CS understrege at der ligeledes fremgår en mulighed for 

indbetaling til en opsparingsordning i tilknytning til pensionsordningen, hvilket i så fald vil ske på 

LKO 3691 (pension, opsparing, fritvalgsordningen). CS pension vil informere nærmere om denne 

mulighed i deres næste nyhedsblad: Information vedr. din pension nr. 3.  

For begge ordninger gælder, at PKOM snarest vil udsende en nyhed/side på HR-portalen, hvor 

man som ansat kan finde svar på, hvor man skal henvende sig, hvis man ønsker at gøre brug af 

fritvalgsordningens muligheder. 

Afslutningsvist skal CS gøre opmærksom på, at udbetaling af den del af pensionsbidraget, der 

overstiger 15 pct kun gør sig gældende for pensionsbidrag af tillæg for tjenestemandsansatte. 

 

     

 


